

МЕНДЕЛЕЕВ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Да здравствует

вдохновение

Конституция

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и дирекции Московского
ордена Ленина химико-технологического института имени Д. И. Менделеева

№ 39 (492)

Суббота, 6 декабря 1952 г.

Цена 20 коп.

КОНСТИТУЦИЯ ПОБЕДИВШЕГО СОЦИАЛИЗМА

Прошло 16 лет с того знаменательного дня в истории нашей Родины, когда Чрезвычайный VIII Всесоюзный съезд Советов принял Сталинскую Конституцию.

Товарищ Сталин охарактеризовал новую конституцию как «исторический документ, трактующий просто и сжато, почти в протокольном стиле, о фактах победы социализма в СССР, о фактах освобождения трудящихся СССР от капиталистического рабства, о фактах победы в СССР, развернутой, до конца последовательной демократии».

Сталинская Конституция законодательно закрепляет те грандиозные успехи, которых достигла страна Советов за годы своего существования. Сталинская Конституция предоставила великие права всем гражданам Советского Союза. Советские люди пользуются правом на труд, на отдых и на образование, правом на материальное обеспечение в старости и в случае потери трудоспособности. Наша Конституция обеспечивает трудящимся свободу слова, собраний, печати, свободу митингов и демонстраций. Советские женщины пользуются всеми правами наравне с мужчинами. Наш избирательный закон является самым демократическим в мире, обеспечивающим советскому избирателю полную свободу волеизъявления. В нашей стране права граждан не только записаны в Конституции, но и реально обеспечены.

Совсем иное положение трудящихся в капиталистических странах. Конституции капиталистических стран лишь формально провозглашают права граждан, не давая никаких гарантий для их обеспечения. Положение широких слоев трудового народа в странах капитализма с каждым годом становится все тяжелее. Безработица и нищета трудящихся бесперывно растут. Правящая верхушка эксплуататорских классов свирепыми фашистскими методами стремится задушить всякую попытку рабочих масс, направленную к облегчению их тяжелого положения.

Товарищ Сталин в своей речи на XIX съезде партии сказал:

«Раньше буржуазия позволяла себе либеральничать, отстаивала буржуазно-демократические свободы и тем создавала себе популярность в народе. Теперь от либерализма не осталось и следа. Нет больше так называемой «свободы личности», — права личности признаются теперь только за теми, у которых есть капитал, а все прочие граждане считаются сырым человеческим материалом, пригодным лишь для эксплуатации. Расстонан принцип равноправия людей и наций, он заменен принципом полноправия эксплуататорского

меньшинства и бесправия эксплуатируемого большинства граждан. Знамя буржуазно-демократических свобод выброшено за борт».

Сталинская Конституция обеспечивает одинаковые права всем народам, населяющим нашу страну. У нас не существует национального угнетения. Все 60 наций, национальных групп и народностей рука об руку участвуют в строительстве коммунизма.

В Советском Союзе навсегда уничтожены национальный гнет и национальное неравенство, взаимное недоверие и вражда между народами. На основе осуществления ленинско-Сталинской национальной политики, благодаря неоценимой помощи великого русского народа всем народам нашей страны в их государственном, хозяйственном и культурном развитии расцвели и превратились в передовые все советские республики. В ходе социалистического строительства коренным образом изменился облик народов СССР, спаянных между собой неразрывной братской дружбой, объединенных в системе единого союзного социалистического государства.

В капиталистических же странах национальные меньшинства подвергаются жесточайшей эксплуатации, всевозможным ограничениям, лишениям и издевательствам.

Сталинская Конституция обеспечивает трудящимся нашей страны право на образование. Миллионы советских юношей и девушек учатся в вузах, техникумах и школах. Они получают знания, чтобы применить их на тех участках строительства коммунистического общества, куда их направит Родина.

В нашем институте наряду с русскими учатся студенты, приехавшие из цветущей Украины и Белоруссии, далекого Казахстана и солнечной Грузии, из Узбекистана, Якутии и из других краев нашей необъятной страны.

Сталинская Конституция обеспечивает всем советским людям право на отдых. Ежегодно миллионы трудящихся проводят свои отпуска в санаториях и домах отдыха, путешествиях и спортивных походах. В текущем году более 480 сотрудников и студентов нашего института отдыхало в домах отдыха и санаториях, 180 студентов побывали на спортивной даче, многие принимали участие в туристских походах, экскурсиях и путешествиях.

Все эти факты говорят о большой заботе партии и правительства о здоровье трудящихся. Долг каждого профессора, каждого студента и сотрудника нашего института ответить на эту заботу еще более самоотверженным трудом на благо нашей великой Родины.

Под солнцем Сталинской Конституции

Сталинская Конституция принесла счастье всем народам нашей страны. До Великой Октябрьской социалистической революции Казахстан был отсталой феодальной окраиной царской России. В то время почти весь казахский народ был неграмотным. После Октябрьской революции благодаря мудрому руководству товарища Сталина и бескорыстной помощи великого русского народа началось социалистическое преобразование Казахстана. Ныне наша республика стала мощным индустриальным районом Советского Союза.

Сейчас Казахстан имеет свою Академию наук, вузы и техникумы, школы, больницы, театры, библиотеки, спортивные клубы. Везде чувствуется рука Сталинской Конституции. Везде чувствуется рука Сталинской Конституции. Везде чувствуется рука Сталинской Конституции.

В XIX съезде партии, намечена новая грандиозная программа развития народного хозяйства СССР. Казахский народ вместе с другими братскими народами, населяющими нашу страну, не покладая рук борется за выполнение директив съезда.

Сталинская Конституция гласит: «Все граждане Советского Союза имеют право на труд, на отдых и на образование».

Я приехал в Москву из солнечного Казахстана, чтобы получить высшее образование, и это право дала мне великая Сталинская Конституция.

Пусть здравствует и живет долгие-долгие годы лучший друг казахского народа, великий создатель коммунизма наш родной товарищ Сталин!

О. СЕЙТМАГЗИМОВ.



РОССИЯ

Родина, Республика, Россия,
Больше жизни честь твою любя,
Не воспел еще твоей красоты я
Песнею, достойною тебя.

Выпало мне счастье здесь родиться
И вдыхать лесную благодать.
Мало родины такой гордиться,
Мало за нее и жизнь отдать.

Каждый день с зари до ночи надо
Отдавать ей мысли и труды.
Мы, земли ударная бригада,
Силой справедливости горды.

Наш народ держать умеет слово,
Мудр и добр он, терпелив и прям.
Ничего не жаждет он чужого,
Щедро раздает свое друзьям.

Всей земле он великим признан,
Всем захватчикам он дал урок:
Много раз враги справляли тризну
По солдатам, шедшим на восток.

Мы же испытали
Вопреки все
Потому, что
Сыном и

Нас в

Борьбу за выполнение партийного съезда

Большим злом в нашей работе является нарушение трудовой дисциплины. Например, 20 ноября с. г. не явились на работу сотрудницы В. Сидякина, Брук, Лауфер, Пеннер, Семенова, 11 и 12 ноября тов. Сухоминин нарушил распорядок дня, преждевременно отсутствовал студентом с лекции. Такие нарушения трудовой дисциплины должны вызывать немедленную реакцию со стороны дирекции института.

Много критических замечаний было высказано о работе парторганизации силикатного факультета. Товарищ Н. Фатеева отметила, что партийное бюро факультета слабо руководит общественно-политической деятельностью преподавательского состава, до сих пор не приняты меры для устранения недостатков в работе аспирантуры, отмеченных еще в 1951 году. Подобные же явления отметил товарищ В. Лисицын в работе партбюро органического факультета, где нет достаточного контакта между партбюро и деканатом.

Развертывание критики на производственных совещаниях технического персонала кафедр профорганизации силикатного факультета намечала проводить без участия профессорско-преподавательского состава кафедр. И таким «ценным опытом» профорганизация силикатного факультета собиралась делиться с другими организациями института. Намечалось явное искажение критики.

Тов. Е. Строганов указал на ненужный параллелизм в работе общественных организаций факультетов и на необходимость общего оперативного плана на факультете.

Ряд недостатков имеется в идеологической работе, но в целом большинство членов нашего коллектива правильно понимает свои задачи в основных вопросах работы. Организационные вопросы решаются, однако, иногда с запозданием.

Товарищ Сталин указывает, что успех работы зависит от правильного подбора и расстановки кадров и определяется четким и систематическим контролем исполнения. Эта работа в нашем институте находится еще в самом зачаточном состоянии. Действенная проверка и контроль у нас имеет эпизодический

характер. Лишь в последнее время партбюро и местком института начали заниматься организацией проверки и контроля исполнения.

Первоочередной задачей всех общественных и административных органов института сейчас являются организация и проведение повседневного строгого контроля за выполнением принятых решений. Только так можно сделать критику действенной и поднять уровень всей нашей работы.

Газета «Менделеевец» неоднократно помещала критический материал, особенно по учебе и политическим, однако не проверяла, как воспринимается эта критика, а треугольники групп, деканаты и общественные организации факультетов не всегда до конца устраняют недостатки, отмеченные в газете, и не поддерживают ее начинания.

Имеется немало недостатков по подбору, воспитанию и расстановке кадров. Как на общеполитическом партсоборании, так и на собрании парторганизации силикатного факультета отмечались ошибки в подборе кадров на кафедре графики. Заведующий кафедрой тов. А. А. Ильин не воспитывает кадры, не закрепляет имеющихся активных преподавателей на постоянной работе. В результате этого число совместителей растет. Дирекция должна серьезно заняться вопросом об укреплении состава кафедры и улучшении учебной, научной и идеологической работы на ней.

В выступлениях тт. Б. Степанова и Н. Трубинова отмечены недостатки в работе зам. директора тов. А. Шугаева, выразившиеся в неисполнении намечаемых им оперативных мероприятий и в фактах грубого обращения с обслуживающим персоналом.

Нет сомнения, что наш коллектив на основе решений XIX съезда партии сумеет поднять учебную, научную и идеологическую работу до уровня, обеспечивающего успешное выполнение задач, поставленных директивами съезда.

Партийное собрание приняло решение, направленное на устранение отмеченных недостатков и на выполнение решений XIX съезда КПСС.

ОБЪЕДИНЕННЫЕ СТРОИТЕЛЬНЫЕ КОММУНИЗМА

Задачи к обжигу во взвешенном состоянии. Эта работа дала весьма ценные результаты, которые можно уже теперь применить при проектировании первой большой опытной установки для нового метода скоростного обжига.

Кафедрой заканчивается уже широко внедренная в производство работа по снижению влажности так называемого шлама, представляющего собой суспензию тонкодисперсных известняка и глины в воде. При сохранении подвижности шлама в необходимых пределах удалось достигнуть снижения его влажности в среднем на 3-5%, что дает экономично расхода топлива примерно на 5-8%. Указанный эффект достигается путем подбора добавок при изготовлении шлама. В этом году при совместной работе по данной теме с кафедрой коллоидной химии МХТИ (проф. Е. М. Александровой и доц. Н. Н. Цюруна) разработано теорети-

ческое обоснование структурных изменений суспензии.

Завершается работа по использованию местного сырья для производства новых видов как высокоэффективных цементов (карбонатный портландцемент), так и местных вяжущих (карбонатная известь). Доказана активная роль тонкодисперсных карбонатов (известняка и доломитов) в процессе твердения названных новых видов вяжущих. Оказалось возможным вводить в состав вяжущих безобжиговое сырье не только без снижения, но даже с улучшением свойств карбонатных вяжущих по сравнению с исходными продуктами, не содержащими карбонатных добавок. Карбонатный портландцемент, содержащий до 25% тонкодисперсного известняка, и карбонатная известь внедрены в производство.

Проф. В. Н. ЮНГ.

ПРИМЕР ДЛЯ МНОГИХ

После партийной организации и в полку. От с общественной радостно изучают добросовестно и честно выполнял

Товарищ Горюн много работал, готовясь к экзаменам. Он достиг зрелости, стал успешно и уверенно учиться в институте.

Товарищу Горюну пришлось преодолеть много трудностей. Он плохо учился, говоря уже о том, что в некоторых случаях он до сих пор не знает элементарных вещей. Но он не сдавался, начал изучать учебники, и теперь он учится с отличным успехом. Товарищ Горюн закончил на отлично четвертый семестр. Он получил высокие оценки за все предметы, особенно за физику и математику. Он будет продолжать учиться в институте.

жизни института и успешно вести общественную работу. На первом курсе он работал в факультетском профбюро, в этом году избран членом партийного бюро факультета.

Товарищи Одобашьяна всегда отзывались о нем с большим уважением, как о человеке, который к любому делу относится честно и добросовестно. Одобашьяна много помогает комсомолу группы, членам курсового комсомольского бюро. Отличительной чертой Горюна является большая принципиальность. Он выступает с острой критикой там, где видит недостатки, не боясь испортить хорошие отношения с товарищами.

Горюн Одобашьян показывает пример успешного сочетания отличной учебы с общественной работой.

Е. СИБИРСКАЯ.

ВЕЧЕР ДРУЖБЫ И ЕДИНСТВА

30 ноября в нашем институте состоялся вечер, посвященный Неделе демократической молодежи.

Большой актовый зал празднично украшен знаменами. В центре находится знамя нашей Родины — передового отряда в борьбе за мир, за лучшее будущее всего человечества. По сторонам — знамена борющихся Кореи и Вьетнама, свободного Китая, Болгарии, Чехословакии, Польши, Румынии, Венгрии и Германской Демократической Республики.

После доклада с приветствиями выступили представители Вьетнама, Кореи, Китая, Чехословакии и участница Берлинского фестиваля демократической молодежи Гертруда Пфлаумер.

Затем состоялся большой концерт художественной самодеятельности. Хор института исполнил ряд песен и среди них «Фестивальную» композитора Дунаевского, «Песню болгарских партизан» и другие.

Переполненный зрителями зал стоя, долго не смолкавшими аплодисментами приветствовал участников концерта — представителей борющейся Кореи. У многих из них на груди ордена и медали, полученные в боях за свободу и независимость своей родины. После исполнения корейским хором песни о Ким Ир Сене, народной песни «Ариран» и партизанской песни зал долго не отпускает корейских участников концерта со сцены.

Выступает хор румынской молодежи. От имени коллектива института студентка Ада Боброва поздравляет румынских друзей с их большим праздником — выборами в Великое Национальное Собрание.

В «Песне о Сталине» румынские участники концерта выразили всю теплоту и любовь румынского народа к лучшему другу трудящихся всего мира.

Песни и пляски, исполненные группой чехословацких студентов, вызвали долго не смолкавшие аплодисменты. Особенно понравились всем танец с топорами «Вербунг» и народная песня «Танцуй, танцуй!», припев

которой дружно подхватывает весь зрительный зал.

Венгерская молодежь в концерте была представлена музыкантами Ечан Ласло и Палош Дерль — исполнителями народных мелодий на музыкальных инструментах, а также певцом Гейзо Комарам, исполнившим русскую народную песню «Вот мчится тройка почтовая», украинскую песню «Дивалось я на небо» и арию из венгерской оперетты «Янош-витель».

Во втором отделении выступил хореографический коллектив института, исполнивший пляски «Хороводная» и «За околицей».

С большим успехом прошло выступление польского молодежного хора. Студентка Данка Торшкевич прочла стихи «Мост над Вислой». В заключение своего выступления польские студенты исполнили народный танец «Куваяк», получивший высокую оценку зрителей.

С большим вниманием и интересом участники вечера прослушали выступление китайских музыкантов Чжан Бэн и Хэ До-юй, исполнивших на национальных инструментах народные мелодии.

Хор молодежи Германской Демократической Республики исполнил «Песню о дружбе, единстве, мире», народные песни и песню композитора Эйслера «Янки, убирайтесь домой!»

В заключение концерта выступил эстрадный оркестр института. Вечер закончился песней «Гимна демократической молодежи». Слова гимна, звучащие на польском, русском, венгерском, немецком, китайском и других языках, слились в единый мощный призыв к борьбе за мир, за единство всех народов.

Молодость и жизнелюбивость исполнителей, яркие народные костюмы превратили концерт в волнующее зрелище — демонстрацию счастья народов, строящих социализм.

Вечер был хорошо подготовлен и проведен, и в этом в первую очередь заслуга его организаторов А. Равича, Н. Туляковой, Л. Земцовой и Д. Андреевой.

Г. МЕЕР.

На семинарах по основам марксизма-ленинизма

В 5 группе II курса

26 ноября я побывал на семинарском занятии по основам марксизма-ленинизма в 5 группе II курса неорганического факультета.

Прежде всего хочу отметить, что большинство студентов группы добросовестно относятся к изучению основ марксизма-ленинизма, сознавая, что глубоко овладение этой наукой необходимо каждому советскому инженеру. К числу таких товарищей следует отнести А. Вирника, который успешно сочетает отличную учебу с работой в факультетском комсомольском бюро, комсорга группы В. Горбунова, студентов А. Манько, В. Баркаша и др.

Наряду с ними в группе есть товарищи, несерьезно, не комсомольски относящиеся к своим обязанностям, например, Н. Филиппенко. Он вообще отказался отвечать на семинаре. Конспекты у этого студента в плохом состоянии. Записи в них относятся лишь к первому занятию, а по остальным трем занятиям конспектов нет.

Студент Г. Палинский знал материал слабо. Интересно отметить, что Г. Палинский на вопрос преподавателя, сформулированный несколько иначе, чем в плане семинара, не смог ответить.

Особо хочу остановиться на студенте Н. Григорове, который недавно переведен к нам из другого института. Этот студент сразу же показал недобросовестное отношение к учебе. В его довольно посредственных конспектах есть материал лишь к одному занятию из четырех. Когда за отказ отвечать преподаватель поставил ему неудовлетворительную отметку, Н. Григоров сказал: «Ну и что же! Ну и ставьте!»

Вот это «Ну и что же», это равнодушное отношение к такому важному делу, как овладение основами марксизма-ленинизма, совершенно недопустимо для советского студента. Треугольнику группы предстоит много поработать, чтобы подобные факты больше не повторялись.

Б. ЧЕСНОВОВ.

Странное равнодушие

Недавно я посетила семинар по основам марксизма-ленинизма в I группе II курса неорганического факультета. Общее впечатление таково, что к семинарским занятиям группа готовится несистематически. Об этом можно судить уже по конспектам — записи в тетрадях сделаны грязно и небрежно; большинство студентов не конспектирует и половину того, что требуется по плану. Небрежное составление конспектов — не случайность, а лишь один из показателей недобросовестного отношения группы к изучению такой важной дисциплины, как основы марксизма-ленинизма. Это находит себе подтверждение и в отсутствии подготовки к текущим семинарам, и в пропуске занятий, и в отказах отвечать. Об этом же говорит и плохая дисциплина на занятиях.

Комсорг группы т. Остронов и староста т. Мальцев, видимо, находят такое положение дел в группе вполне

не нормальным, они равнодушно относятся к приведенным фактам, мирятся с ними.

Можно назвать целый ряд студентов, недобросовестно относящихся к занятиям. Так у студента Мельникова законспектированы лишь три главы работы В. И. Ленина «Детская болезнь «левизны» в коммунизме». Мельников не знает текущего материала. Вместе со старостой к последнему семинару не подготовились студенты Аксельрод, Быковский, Сабаяев, Бородин, Мельников, Файнбарг.

Секретарь группы т. Кашцеву тоже не удалось подготовиться к занятиям. Он не знает, что он должен был сделать.

КАЯ.

СВ.